



海风江韵——海口湛江两地文学联展

(二十二)

本版稿件由
《湛江日报》提供

海湾一轮月

■ 郑亚演

月色下的城市。蒙海龙 作

每月十五前后，趁月色正好，总爱踏着碎步到观海长廊走一走。穿行在绿树成荫、树影摇曳的海滨公园，星星点点的月光便从树叶缝间筛落下来，轻轻踩着如此迷人的月光，总让人有点儿心不忍的。可是，徒步而行又怎能避开这遍地银光的月色呢，只能是内心暗地自责了。

在长廊石墙上行走，“嗨”的浪声不断，那些少男少女在月光下，把雪白的双腿伸进海水里泡浸，溅起的浪花被月光照得格外好看，就连那些整日无忧无虑的游鱼，也爱戏弄岸上的行人似的，从水面上跃动起来，炫耀一下舞姿，又回到它们的海底世界。顺着鱼儿跃动的方向极目远眺，那些

早已消失帆影的渔舟，在“哒哒”的马达声中，犁开一道道波浪，染着清冷的月光，慢慢地驶去。舟上的渔火与月光糅合在一起，便变成这夜的奶白了。这夜，有如此独好的月光相伴，又能静读沧海，动情赏月，乃人生之一幸也。

人随月走，月随舟行，前方便是海湾大桥了。桥浮灯动，月明星稠。月光下的车灯，多像寥廓天空划过的流星雨！

为安顿徒步累了的双腿，转骑自行车蹬车而去。对面桥下那如鹤腾飞的奥体馆，正托着月光飞翔；弯曲有致的绕馆大道懒洋洋地向前伸展；一道闪光从眼前划过，然后又慢慢地消失在路的尽头；波光闪闪的海面不时传来“嘎嘎”的鸟叫声；渔港公园、中澳友谊公园，在月光和海水的拥抱下，显得多情而神秘……

是的，你尽管毗邻南海，生于湛江，长于半岛，也未必读懂这座城市的，她的阔达和神秘，只有在这里辛勤经营的人，才能深知她的玄妙。

如果在大城市有过短暂生活的人，大概不难发现：晴朗的天空和洁白的月光，对他们来说是陌生的。混浊的空气和雾霾把整个城市天空遮得严严实实。而在湛江，只要仰起头来，便可看到满天星汉灿烂，若出其里。

把目光从空中收回，再向远方延伸过去，大桥东岸一幢幢楼房在月光的映照下，正在渐渐脱去它的外衣，裸露出美

丽的灰色的胴体。城市东扩，未来“浦东”，这彻夜不眠的月亮，或许是未来海东发展的最好见证者。回眸西北，金海湾月夜的景色更是迷人。那幢如帆似剑，充满着梦幻般的楼宇，放射出明亮的灯光，与月光交相辉映，并争夺着这夜的空间。江边的夜景被装点得五彩缤纷。月光下，一阵阵笑声从窗口飘来，让潮咸的海风送进行人的耳朵，使人们虚空的心灵增添几分幻想。沐着秋夜这月色，连远处那些曾经灰暗朦胧的棚户区，也略显几分姿色的。那些乐于玩耍的孩子们，趁着这明亮的月光，成群结队地围在一起，“咿咿呀呀”的。我的耳畔不禁回旋着那远古的儿歌：“拜月爹，拜月娘，便宜谷米养爹大，打金匝，打银猪，猪烧火，狗劈柴，猫儿挑水路头磕……”听着这首歌，我仿佛回到天真烂漫的童年，内心不由泛起一股淡淡的乡愁……

当思绪在岁月的时空中驰骋时，天上的月亮却害羞般地躲进云层里，不一会她又露出洁白的脸儿。这时，她放射出来的光更加温柔、更加妩媚。

“军港的夜啊静悄悄，海浪把战舰轻轻地摇……”上世纪一首唱遍海防海岛的《军港之夜》，从公园广场的一隅飘来，我的心情又不禁为之一震，这歌声不正是月夜湛江军港的生动写照！

从长廊往回走，已是月悬中天了。湛江海边近似地标式的建筑楼群：鑫海华庭、供电大

厦、龙泉湾、启达、恒大绿洲、澳海城、万达、万象金海湾广场……还有一幢幢富有时代特色的楼群，当人们还来不及关注，就一下子从海滩、荒冢地带拔地而起，被灯火和月光涂抹得色彩斑斓而又婀娜多姿。在不断延伸、扩大的街道上，俯仰湛江的夜景，那是一种难得的享受。

时近子夜，楼房上的灯光还一直在亮着，马路上的灯柱静静地伫立着。月亮依依不舍地照耀着秋天的湛江。这座城市的一半好像正在睡去，另一半又似乎刚刚醒来。如水又杳无际涯的月光把湛江浸在一个银盘里。整个海湾宛如一条蓝色的飘带，染着银色的月光，在翩翩起舞。海面、楼房、道路，甚至连灰色的小胡同也显得银光闪闪的。虽近子夜，但三三两两的行人，还在咬着耳朵说悄悄话。脚步也迈得特别轻盈，看来，他们是不愿惊动这月夜湛江的。

这时，一朵白云从空中飘来，游游移移的，它流连却无法栖息在湛江的上空，那习习的海风一瞬间把它一扫而光。蔚蓝的湛江，因拥有这海风，上苍的月亮总是毫不吝啬地光顾这里，自然界又赋予她如此得天独厚的美丽景观。湛江的天空总是独自净好，月色总是格外迷人，空气又似滤过般清新，怎不叫人感到骄傲和自豪呢。

但愿这明月常临半岛，这夜的美好永远属于湛江！

旅程（散文诗）

■ 车红梅

桂花是一条素色围巾，一本泛黄色诗集，一辆载着期许的车。循环起藏在歌单里的欢喜调子，任红叶在窗外铺成流动的霞，这何尝不是一场尽兴的旅途？原来最美的风景，从不在终点，总在每一段向前的路上。

风掠过田埂时掀起麦浪的轻响，树上的雀儿唱着欢快的歌，蝴蝶偶尔从草叶间探出头，添几声清脆的伴奏。塔尖被艳阳镀上金边，弯弯的小路旁，小雏菊举着细碎的白，像撒了一地星星。远处传来牧童的短笛，调子裹着青草香，飘得很远。

秋捧出的热忱，把甜香揉进每一阵晚风里；冰淇淋是夏藏不住的偏爱，咬下去便留住半季的清凉；星星总牵着月亮姐姐的衣袂，陪我在灯下把心事写成诗行。我折一片月光作笺，将这行诗抄两份，一份寄给你，一份留给自己。

人们总说旅行是“从自己住腻的地方，到别人住腻的地方去”。我们总执着于追寻远方的诗，却常常忽略了窗台下新开的花、巷口老槐树的荫，还有晚归时天边的粉紫云霞——那些藏在身边的，其实最动人。

疲倦的蝴蝶躲进湿润的土洞歇脚，只剩路灯立在街头，像沉默的哨兵。忽然懂得，这世界从没有永恒的不变，所有的“不变”，不过是时光长河里短暂的驻足，或是某年某月里定格的瞬间。

爬过几座云雾缭绕的山，跨过几条清澈见底的河，遇见过笑着说“你好”的人，也听过带着岁月温度的老故事。就这样一步一步走着，不知不觉间，便从擦着衣角的孩童，长成了能撑起一片天的大人。

人生本就是一场没有返程的旅程，不必执着于终点在何处，更该珍惜的是沿途掠过的风景，以及看风景时那份松弛的心情。所以记得，带上一颗装满热爱的心出发，每一步都会有惊喜。

回忆是砂铫里慢煮的老茶，初沸时翻涌着跌宕的过往，待浮沫散尽，终归是满口回甘的平静。就像人生，曾有过欣喜若狂的炽热，也会有归于“万物看开，得失随缘”的淡恬，后者更显珍贵。

秋天该是被打翻了的调色盘吧？枫叶为大地铺了层金红的毯，淅淅沥沥的雨丝落在狗尾草上，为它缀满晶莹的珠，像是在为冬天准备一条毛茸茸的围巾。小鸟在枝头叽叽喳喳地唱，这一刻，所有美好都顺着风，轻轻落进心里。

沉醉“菠萝的海”

■ 伍爱辉

久闻徐闻“菠萝的海”盛名，遂约一众文友前往畅游。下了徐湛高速，行驶在纵横交错的水泥路上，转入曲界境内，满目葱郁，令人心旷神怡。良姜、菠萝、蕉林错落有致，层次分明；红色的土壤、绿色的草地、金色的菠萝，鲜艳的良姜交相辉映，宛如一道道彩虹划过一望无垠的田野，五彩斑斓，绚丽壮观。

约30分钟车程，便到了闻名遐迩的“菠萝的海”。站在观景亭台上眺望，蓝天、白云、红土、风车、绿浪、金菠萝，流光溢彩，璀璨夺目。几十万

亩的金色菠萝连绵起伏，好像一片金黄色的海洋，在海风吹拂下泛起层层涟漪。一坡一坡、一岭一岭的菠萝，顺着山岭走势，逶迤蜿蜒，宛若莽莽巨龙，探山洞，饮山泉；仿佛条条大鱼，粼光浮跃；又如弯弯彩虹，倒映海中，闪烁空灵，形态各异，多姿多彩。适逢烟雨，青雾笼罩，朦胧缥缈，若隐若现，如同步入童话世界。

温暖的阳光，湛蓝的天空，美丽的地平线，错落有致的村舍，连绵不断的菠萝园，青翠欲滴的蕉林，悠然转动的大风车，俨然一派欧洲田园风

光，名副其实的“广东最美田园”。

徜徉在广袤的“菠萝的海”里，沐浴着阵阵甜香；零距离接触颗颗菠萝果实，体验它散发的温热。空气中弥漫着淡淡的菠萝清香，嗡嗡的蜜蜂流连于其间，翩翩的蝴蝶在菠萝上起舞。采摘菠萝的人群、售卖菠萝的客商以及大大小小的运输车辆，络绎不绝，热闹非凡。

此时此景，我也情不自禁地挺胸舒臂、闭目深吸、屏息仰头，大口大口地吮吸着芳香馥郁的满岭果香，尽情地享受着“菠萝的海”馈赠的快感。俯身细察，菠萝单叶呈剑形，果呈金黄色，金中泛黄，黄中带青，在黛绿的叶子衬托下更显饱满高贵。果与叶相依偎，甜言蜜语；人与风相拥，春心荡漾。痴痴地望着一望无际的“菠萝的海”，陶醉其中不能自拔。

红嘴鸥：每年的来访者

(外一首)

■ 邓亚明

都说这座城市没有冬天
自北而来的房车，挤满海
边草地
看海，看日出，看远处停泊的舰船

每年这个时候，红嘴鸥准时归来

不早不迟，像是跟谁有着约定

成为这座海滨城市客厅最尊贵的客人

它们在海边无所顾忌觅食
在冬日阳光下同市民悠闲散步

或是绕着游人盘旋，甚至
大胆晒在他们的肩膀
晚上那一朵鲜红，奖章一样耀眼
没有谁能够摘走

第二年开春
那些大大小小房车陆续离去
红嘴鸥也开始告别这座城市
然后期待下一场不约而同的相遇

渔人码头

在这里可以望海，望渔船，望港口
还可以望远处的几座海岛

每天都有人从这里登上渡船
到对面那个海岛去

每天都有人摇着泡沫舢舨
在码头和远处的鱼排间来回穿梭

每天，挤满整个码头的鱼摊档
比城里那条著名的海鲜街还热闹

你却感受不到
那些渔民深夜出海穿越风浪的目光
那些渔船捞起星光时的沉重和激动

那些从码头上大步流星，回到海边自建洋楼里，躺下时发出的海啸般的鼾声

海中黄金

■ 肖景文

当晨光把渔船的浪揉成碎金
家乡海岛便浮在碧波里，像一枚青螺沉眠

十丈深海的礁石缝，藏着时光的馈赠
那顶乌亮的尖刺铠甲下，裹着金黄的肉

是海水把这里的礁石，润成温润的玉床
咸淡刚好的浪潮，驮着浮游生物漫荡

海胆便贴着岩面生长，把清甜酿成宝藏
它们是大海私藏的金币，是礁石孕育的星光

壳瓣合拢的褶皱里，锁着整片海域的晴朗

码头的青石板，印着无数个黄昏的脚步
街坊们围拢过来，把鲜气揣进衣襟

客商的货车排满码头，海胆的名声传向远村
如今的家乡海岛，涌着新的浪潮

渔家乐的灶台前，海胆煎蛋泛着金光
老人给孩子讲起当年的木船

“这是爷爷从海底捞起的黄金，是大海的恩典

如今靠着科学的桨，能让这份甜，传向更远”